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Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος 
Β’: 20 χρόνια ζέουσας, δυνατής και διαρκούς 
αγάπης στον λαό της Αφρικής
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Είκοσι χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την εκλογή στον 
Θρόνο του Αγίου Μάρκου του Πάπα και Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου. Ήταν 9 
Οκτωβρίου 2004 όταν ο τότε Τοποτηρητής του Θρόνου, 
Μητροπολίτης Αξώμης Πέτρος από τον Ιερό Ναό του Αγίου 
Σάββα Αλεξανδρείας ανήγγειλε την παμψηφεί εκλογή του από 
Ζιμπάμπουε Θεοδώρου, με τον κόσμο να αναφωνεί το Άξιος! 

Στα είκοσι χρόνια πορείας στους δύσκολους και δύσβατους δρόμους της 
ιεραποστολής στη μαύρη ήπειρο, η ιαχή του “Άξιος” συνοδεύει σε κάθε βήμα τον 
Κρητικό Πατριάρχη που με την αγάπη και το μεγάλο χαμόγελο αγκαλιάζει με 
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στοργή τα παιδιά του στην Αφρική.

Η πορεία ήταν και παραμένει δύσκολη. Οι προκλήσεις και απαιτήσεις του 
ιεραποστολικού έργου, μεγάλες. Ωστόσο, ο Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου 
Πατριαρχείου δίνει πάντα λύσεις. Με συγκυρηναίους του αδελφούς Αρχιερείς του 
Θρόνου, αγωνίζεται καθημερινά για την εδραίωση της πίστης. Σε μία εποχή που το 
έργο του Παλαίφατου Πατριαρχείου βάλλεται από τον εσωτερικό εχθρό που 
λέγεται “Ρωσική Εξαρχία”, ο λόγος του Πατριάρχης παραμένει άκρως 
εκκλησιολογικός. “Μείνετε στην κανονική Εκκλησία και τον κανονικό σας πατέρα. 
Μην υποκύπτετε στα αργύρια που πρόδωσαν τον Χριστό”.  

Image not found or type unknown

Από την ημέρα εκλογής 

Αφοσίωση στην Ορθοδοξία
“Κατά τα διαρρεύσαντα 20 χρόνια βιώσαμε ζέουσα, δυνατή και διαρκή την αγάπη 
γύρω μας, κατά την προσπάθειά μας να αφουγκραστούμε και να υλοποιήσουμε 
τους δικούς τους οραματισμούς, αλλά και να συντονίσουμε την δική μας μεγάλη 
εκκλησιαστική οικογένεια, την ορθόδοξη Εκκλησία της Αφρικής, με τους 



βηματισμούς της σύγχρονης εποχής, στενότητας πνευματικής, αστάθειας 
οικονομικής και επικινδύνου εσωστρέφειας διασπαστικής” θα γράψει ο ίδιος πριν 
λίγους μήνες στην πρόσκλησή του προς τον κλήρο και τον λαό να συμμετάσχει 
στις εκδηλώσεις για την επέτειο εκλογής του.

Διαβάστε επίσης: Εκδηλώσεις για την 20η επέτειο από την εκλογή του 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεοδώρου

“Ο ίδιος, υπήρξε πρωτοπόρος στην ενδυνάμωση του διαθρησκειακού διαλόγου και 
στη δημιουργία γεφυρών φιλίας και συνεργασίας μεταξύ των χριστιανών και των 
μουσουλμάνων στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής. Η 
ποιμαντική του φροντίδα και η αφοσίωση του στην Ορθοδοξία έχουν καταστήσει 
τον Πατριάρχη Θεόδωρο Β’ σεβαστό σε όλο τον κόσμο. Επιπλέον, η μακρόχρονη 
διακονία του στη διατήρηση της πολιτιστικής και πνευματικής κληρονομιάς του 
Ελληνισμού στην Αίγυπτο και στην ευρύτερη αφρικανική ήπειρο θα μείνει 
ανεξίτηλη στην ιστορία”, αναφέρει η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας με αφορμή 
την εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε εχθές, Τρίτη 8 Οκτωβρίου, στην αίθουσα 
“Ιουλία Σαλβάγου”, στο πλαίσιο μουσικής εκδήλωσης με τη σοπράνο, Σόνια 
Θεοδωρίδου, συνοδευόμενη στο πιάνο από τον Θανάση Μπιλιλή και την αρωγή 
χορωδίας. (Πατήστε ΕΔΩ για να δείτε την εκδήλωση)

Για την προσφορά του τιμήθηκε στη Νέα Υόρκη τον Οκτώβριο του 2022 
με το βραβείο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων “Αθηναγόρας”
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Φωτισμένος Ιεράρχης
Εκτός, όμως, από τα παιδιά του στις 54 χώρες της Αφρικής, ο Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας μεριμνά για την πρόοδο και ευημερία της Ελληνικής Παροικίας στην 
Αίγυπτο. Αυτό επιβεβαιώνει κάθε φορά κάθε Έλληνας ή Κύπριος αξιωματούχος που 
επισκέπτεται την Αλεξάνδρεια ή το Κάιρο.

Σε συνέντευξή του στον “Ταχυδρόμο της Αλεξάνδρειας”, ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών της Ελλάδα, Γιώργος Κώτσηρας, ο οποίος βρίσκεται στην Αίγυπτο με 
αφορμή την επέτειο συμπλήρωσης 20 χρόνων από την ανάρρηση του κ.κ. 
Θεοδώρου στον Αλεξανδρινό Θρόνο, χαρακτήρισε τον Μακαριώτατο ως 
φωτισμένο και αφοσιωμένο ιεράρχη. “Με την αδιάλειπτη, μακραίωνη ιστορική 
παρουσία του, το Παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής 
αποτελεί θεματοφύλακα και άξιο πρεσβευτή της Ορθοδοξίας και του ελληνικού 
πνεύματος στην Αίγυπτο και ολόκληρη την Αφρική. Υπό την καθοδήγηση του 
Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 
Θεόδωρου Β΄, ενός φωτισμένου και αφοσιωμένου ιεράρχη, το Πατριαρχείο επιτελεί 
ανεκτίμητης σημασίας ποιμαντικό, εκπαιδευτικό και ιεραποστολικό έργο και χαίρει 
ευρείας εκτίμησης και αναγνώρισης. Χάρη στο υψηλό κύρος του ενισχύει την καλή 
συνεργασία της Ελλάδας με την Αίγυπτο και συνιστά γέφυρα φιλίας με τις 
αφρικανικές χώρες. Το Παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής 
συμβολίζει τη συνέχεια του Ελληνισμού, τη δύναμη της πίστης, τον ανθρωπισμό 
και την ανιδιοτέλεια. Συνιστά φάρο Ορθοδοξίας, πηγή έμπνευσης και ελπίδας, όχι 
μόνο για τον Απανταχού Ελληνισμό και την αφρικανική ήπειρο αλλά και για 
ολόκληρη την οικουμένη”, απάντησε στο ερώτημα τι συμβολίζει για τον ίδιο το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας. (Ολόκληρη τη συνέντευξη μπορείτε να την διαβάσετε 
ΕΔΩ).
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(Πηγή φωτογραφίας: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας) 

Η μαρτυρία του ιεραπόστολου Πατριάρχη στην 
Πεμπτουσία
Κατά το τρέχον έτος ο Πατριάρχης Αλεξναδρείας κ.κ. Θεόδωρος είχε 
παραχωρήσει δύο συνεντεύξεις στα μέσα του Ινστιτούτου Άγιος Μάξιμος ο 
Γραικός και στη δημοσιογράφο Μαρία Γιαχνάκη. Τον Ιανουάριο είχε 
φιλοξενηθεί ζωντανά στο ραδιόφωνο της Πεμπτουσίας και την εκπομπή 
“Επικαιρότητα” όπου είχε μιλήσει για την ειρήνη, την ιεραποστολή, τους πολέμους 
και την εισβολή των Ρώσων στην Αφρική.
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Ο Μακαριώτατος μίλησε αποκλειστικά και στην εκπομπή “Σημεία και άνθρωποι” 
στην ψηφιακή τηλεόραση της Pemptousia TV όπου αναφέρθηκε στην 
προσωπικότητα του Αγίου Νεκταρίου και την σχέση του με την Αλεξάνδρεια, 
σκιαγραφώντας την επιρροή που έχει ο Άγιος όχι μόνο στον ίδιο αλλά σε όλη την 
Ορθοδοξία. Επίσης μίλησε για επίκαιρα θέματα που αφορούν στην ιεραποστολή, 
την εισβολή των Ρώσων στην Αφρική καθώς και για τη θεσμοθέτηση του γάμου 
ατόμων του ιδίου φύλου.

ΠΑΤΗΣΤΕ ΕΔΩ για να δείτε τη συνέντευξη στο on-demand περιεχόμενο 
της Pemptousia TV

Από την Κρήτη… παμψηφεί στην κορυφή της 
Αλεξανδρινής Εκκλησίας
ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄(κατά 
κόσμον Νικόλαος Χορευτάκης) εγεννήθη στην Κρήτη το έτος 1954, όπου και 
ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του. Είναι απόφοιτος της Ριζαρείου 
Εκκλησιαστικής Σχολής Αθηνών και πτυχιούχος της Θεολογικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Επίσης σπούδασε στην Οδησσό της 
Ρωσίας Ιστορία Τέχνης, Λογοτεχνία και Φιλοσοφία. Xειροτονήθηκε Διάκονος το 
έτος 1975 και Πρεσβύτερος-Αρχιμανδρίτης το έτος 1978 υπό του μακαριστού 
Μητροπολίτου Λάμπης και Σφακίων κυρού Θεοδώρου (Τζεδάκη).Κατά τα έτη 1975-
1985 διακόνησε ως Αρχιδιάκονος και κατόπιν Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Λάμπης και Σφακίων, όπου ανέπτυξε σημαντικό ιεροκηρυκτικό, 
ποιμαντικό και φιλανθρωπικό έργο. Μετακληθείς από τον μακαριστό Πατριάρχη 
Νικόλαο Στ’ στο παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας εχρημάτισε κατά τά έτη 
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1985-1990 Πατριαρχικός Έξαρχος του Θρόνου στη Ρωσία με έδρα την Οδησσό, 
όπου συνέστησε το Ίδρυμα Ελληνικού Πολιτισμού και το Μουσείο Φιλικής 
Εταιρείας.

Το έτος 1990 εχειροτονήθη Επίσκοπος Κυρήνης και διωρίσθη Εκπρόσωπος του 
αειμνήστου Πατριάρχου Παρθενίου Γ’ στην Αθήνα (1990-1997), τον οποίο 
συνώδευσε στις ιεραποστολικές αποδημίες του στην Αφρικανική ήπειρο, ως και σε 
διεθνή, πανθρησκειακά και Θεολογικά συνέδρια. Το έτος 1997 διωρίσθη 
Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας από τον μακαριστό Πατριάρχη 
Πέτρο Ζ΄. Τον Σεπτέμβριο του ιδίου έτους εξελέγη Μητροπολίτης 
Καμερούν. Κατά το χρονικό διάστημα της ποιμαντορίας Του ανέπτυξε σημαντική 
ιεραποστολική δράση. Ανήγειρε Ιερούς Ναούς, εκπαιδευτήρια και νοσοκομεία, 
βοηθώντας αδιακρίτως πολλούς Αφρικανούς και Έλληνες. Το έτος 2002 
κατεστάθη στην Ιερά Μητρόπολη Ζιμπάμπουε, όπου ίδρυσε 4 Ιεραποστολικά 
κέντρα στην πρωτεύουσα Χαράρε, Ελληνικό Πολιτιστικό Κέντρο χωρητικότητος 
400 συνέδρων, δύο μεγάλα Ιεραποστολικά κέντρα στο Μαλάουι, τα οποία 
περιελαμβάνουν Νοσοκομείο, τεχνικές σχολές και παιδικούς σταθμούς. Με τη 
συναρωγή της Βουλής των Ελλήνων ανακαίνισε το “Ελληνικό τετράγωνο” 
(Σχολείο-Εκκλησία-Πρεσβυτέριο) στη πόλη Μπέιρα της Μοζαμβίκης. Επίσης 
εθεμελίωσε Ιερούς Ναούς και συνέβαλε στην ίδρυση Ελληνικών Κοινοτήτων στα 
κράτη της Μποτσουάνα και της Αγκόλα.

Την 9η Οκτωβρίου 2004 εξελέγη παμψηφεί από την Ιεραρχία του Αλεξανδρινού 
Θρόνου Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής. Η Ενθρόνισή Του 
ετελέσθη την 24η Οκτωβρίου 2004 στον Ιερό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου 
Αλεξανδρείας, με την υψηλή παρουσία Μακαριωτάτων Προκαθημένων και 
Αντιπροσωπειών όλων των Εκκλησιών, των Πολιτειακών και Πολιτικών Αρχών της 
Ελλάδος και της Αιγύπτου και χιλιάδων Χριστιανών. Η εν γένει ιεραποστολική 
δράση του Μακαριωτάτου, αλλά και το μειλίχιο του χαρακτήρος Του, αποτελούν 
την αιτία της αγάπης όλων των Αφρικανών αδελφών στο πρόσωπό του, ως και των 
Ελλήνων και των Αράβων της Αιγύπτου και ολοκλήρου της Αφρικής.




